
ความสมัพนัธ์และฟังกช์นั(Relations and Functions) 
 

1. ผลคูณคาร์ทีเชียน(Cartesian Product) 
นิยาม   คูณคาร์ทีเชียน ของเซต A และ B คือ เซตคู่ล าดบั (a,b) ทั้งหมดโดยท่ี a  A  
และ b  B  เช่น A =   1,2,3 , B = 4,5,6 
และ  A x B   คือ ผลคูณคาร์ทีเชียนของเซต A และ เซต B  ดงันั้น 
A x B  =  (1,4),(1,5),(1,6),(2,4),(2,5),(2,6),(3,4),(3,5),( 3,6) 

2.  ความสัมพนัธ์ (Relation) หมายถึง เซตของคู่ล าดบั 
2.1  ความสัมพนัธ์จะมีข้ึนตอ้งมีเซตของคู่ล าดบั(Order Pairs) ก่อน  
2.2  คู่ล  าดบัจะเกิดข้ึนไดเ้ม่ือมี A x B  หรือ B x A ซ่ึงเป็นผลคูณคาร์ทีเชียนนัน่เอง  

3.  โดเมน และ เรนจข์องความสัมพนัธ์ (Domain and Range of Relations) 
ถา้ก าหนด R เป็นความสัมพนัธ์ 
โดเมนของ R : (Dr) คือ เซตของสมาชิกตวัหนา้ของคู่ล าดบั 
เรนจ ์ของ R : (Rr) คือ เซตของสมาชิกตวัหลงัของคู่ล าดบั 
ตวัอยา่ง   R = (-1,1),(0,0) 
  โดเมน คือ -1,0    เรนจ ์ คือ  1,0 
 

ตวัอยา่ง ก าหนดให ้r = (x,y)  R x R    y2 = x จงหาค่า โดเมน  
และ เรนจ ์

วธีิท า น าความสัมพนัธ์ดงักล่าวเขียนเป็นกราฟ 
      y 

 y2 = x                  
 
        x 
        
  Dr  =  x  R  x  0 
       Rr  =  R  (เซตจ านวนจริง) 
 



4.  ฟังกช์นั (Function)  คือ ความสัมพนัธ์อยา่งหน่ึงโดยท่ีคู่ล  าดบัใด ๆ จะมี 
สมาชิกตวัหนา้ซ ้ ากนัไม่ได ้
เช่น  R1 = (1,2),(1,4) R1  ไม่เป็นฟังกช์นัเพราะสมาชิกตวัหนา้ซ ้ ากนั 
    R2 = (1,3),(2,3)  R2   เป็นฟังกช์นั  ตามนิยาม 
    R3 = (1,4),(2,3)  R3   เป็นฟังกช์นั  ตามนิยาม 

5.  การตรวจสอบความสัมพนัธ์ใดเป็นฟังกช์นัหรือไม่ 
1. ลากเส้นขนานกบัแกน y ตดักราฟความสัมพนัธ์ ได ้1 จุดเป็นฟังกช์นั  

แต่ถา้ตดักราฟเกิน 1 จุด ไม่เป็นฟังกช์นั 
2. ตรวจสอบใชห้ลกัท่ีวา่  ก  าหนดให ้(a , b)  r และ (a , c) r ดงัภาพ 

a           b 
 c 

  เราสามารถสรุปไดว้า่ b = c กแ็สดงวา่ความสัมพนัธ์เป็นฟังกช์นั 
 

 ตวัอยา่ง 

 จงตรวจสอบวา่ r = (x,y) R x R  y2 = 4x + 1  เป็นฟังกช์นัหรือไม่ 
 วธีิท า 

  ใชว้ธีิท่ี 2  จาก y2 = 4x + 1 

  ให ้(a,b)  r จะได ้ b2 = 4a + 1    -------(1) 

  ให ้(a,c)  r จะได ้ c2 = 4a + 1   --------(2) 

  จาก (1) และ (2) จะได ้ b2 = c2 

     b =  c 
 เราไม่สามารถสรุปไดว้า่ b = c แสดงวา่ความสัมพนัธ์น้ีไม่เป็นฟังกช์นั 
6.  ฟังกช์นัจาก A ไป B    ถา้ก าหนดให ้f เป็นฟังกช์นัจาก A ไป B 
 มีเง่ือนไข Df  =  A 
7.  ฟังกช์นั 1 - 1 ( One - to - one function ) 
 เป็นฟังกช์นัแบบ 1 - 1  กต่็อเม่ือ สมาชิกในเรนจแ์ต่ละตวัมีความสัมพนัธ ์

กบัสมาชิกในโดเมนเพียงตวัเดียวเท่านั้น 
 



 
        f 
 
 
  

การตรวจสอบวา่เป็นฟังกช์นั แบบ 1-1 หรือไม่ โดย 
1. ลากเส้นขนานกบัแนวแกน x ตดักราฟฟังกช์นั 1 จุด เป็นฟังกช์นั 1-1 

ถา้ตดักราฟฟังกช์นัมากกวา่ 1 จุด ไม่เป็นฟังกช์นั 1-1 
2.  ตรวจสอบใชห้ลกัท่ีวา่  ก  าหนดให ้(a , c)  f และ (b , c) f ดงัภาพ 

a         
b c 

 เราสามารถสรุปไดว้า่ a = b กแ็สดงวา่ความสัมพนัธ์เป็นฟังกช์นัแบบ1-1 
8. ฟังกช์นัไปทัว่ถึง(onto function) 

ถา้ f เป็นฟังกช์นัจาก A ไป B  จะเรียก f  วา่เป็นฟังกช์นัจาก A ไปทัว่ถึง B  ก็
ต่อเม่ือ Rf = B 

9.  พีชคณิตของฟังกช์นั คือ การน าฟังกช์นัมา บวก  ลบ  คูณ  และหารกนั 
10.  อินเวอร์สของฟังกช์นั (f-1) 

ถา้ r เป็นความสัมพนัธ์จาก A ไป B อินเวอร์สของ r เขียนแทนดว้ย r-1 กจ็ะเป็น
ความสัมพนัธ์จาก B ไป A 

 r = (x,y)    xA, yB     r-1 = (y,x)    (x,y)r  
  

การหาอินเวอร์สฟังกช์นั(f-1)  
(1) ท่ีใดมี x แทนดว้ย y และท่ีใดมี y แทนดว้ย x 
(2) พยายามท าใหอ้ยูใ่นรูป y = f(x) 
(3) y ตวัน้ีคือ f-1  นัน่เอง 
กรณีเขียนเป็นรูปคู่อนัดบั การหาอินเวอร์สฟังกช์นั(f-1) ท าไดโ้ดย 
ถา้ f = (a,1),(b,2),(c,3) 
ดงันั้น f-1 = (1,a),(2,b),(3,c) 
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11.ฟังกช์นัคอมโพสิท(composite function) เป็นการกระท าตั้งแต่ฟังกช์นั 2  
ฟังกช์นัข้ึนไป โดยมีลกัษณะเหมือนกบัการน าฟังกช์นันั้นมาเช่ือมกนั 

 ให ้f เป็นฟังกช์นัจาก A ไป B 
 ให ้g เป็นฟังกช์นัจาก B ไป C 
 เราสามารถสร้างฟังกช์นัจาก A ไป C ไดโ้ดยเขียนแทนดว้ย gof(x) = gf(x) 
 จะสร้าง gof(x) ไดก้ต่็อเม่ือ เรนจข์อง f ตอ้งเป็นสับเซตของโดเมน g 
 
    A          B     C 
    x    f    y      g      z 
 
       
      gof 
ทดสอบความเขา้ใจ 
ขอ้ 1. จงบอกโดเมน และเรนจข์องความสัมพนัธ์ R  ต่อไปน้ี 

1.1) R1 = (-3,9),(-2,4),(-1,1),(0,0),(1,1) 
1.2) R2 = (X,Y)   Y = 2X 
1.3) R3 = (X,Y)   Y = X2   
1.4) R4 = (X,Y)   Y2 = X  
1.5) R5 = (X,Y)   X2  +  Y2  =  1 

ขอ้ 2. จงบอกความสัมพนัธ์ในขอ้ 1 วา่ขอ้ใดเป็นความสัมพนัธ์แบบฟังกช์นั 
ขอ้ 3. ก าหนดให ้ 
 
 จะไดว้า่ f-1 (2) มีค่าเท่ากบั 
 1.  6  2.  4  3.  2  4. ไม่มีค  าตอบ 
เฉลย 
ขอ้ 1. โดเมนขอ้ R1  = -3,-2,-1,0,1เรนจ ์R1 = 9,4,1,0,1 
 โดเมนขอ้ R2 = X  X   R   เรนจ ์R2 = Y  Y  R  
 โดเมนขอ้ R3 = X  X   R   เรนจ ์R3 = Y  Y เป็นจ านวนจริงบวก 



 โดเมนขอ้ R4 = X  X  เป็นจ านวนจริงบวก  
      เรนจ ์R4 = Y   Y เป็น  จ  านวนจริง 

 โดเมนขอ้ R5 = X  X   R และ X2 < 1 
      เรนจ ์R5 = Y  Y  R  และ Y2 < 1  

ขอ้ 2.  R1 , R2 , R2  เป็นฟังกช์นั 
ขอ้ 3. ตอบ 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ความสัมพนัธ์และฟังก์ชัน 
  1. ผลคณูคาร์ทีเชียน 
   ถ้า A และ B เป็นเซต 2 เซต ผลคณูคาร์ทีเชียนของ A และ B เขียนแทนด้วย     

AB =  {(x,y)xA  และ y B} 

  จากความหมายข้างต้น AB คือเซตชนิดหนึง่ โดยสมาชิกในเซตเป็นคูอ่นัดบั ซึง่สมาชิกตวั
หน้า ของคูอ่นัดบัเป็นสมาชิกของ A สว่นสมาชิกตวัหลงัของคูอ่นัดบัเป็นสมาชิกของ B 
ตวัอยา่งที่ 1   ก าหนดให้ A = {1 , 2 ,3 } , B = { a , b}  , C = {7} 

วิธีท า  AB = {(1 , a) , (2 ,b),(2 , a ) , (2 , b),(3 , a ) , ( 3 , b)} 

  AC = {(1 , 7) ,( 2 , 7 ), (3 , 7)} 

  BC = {((a ,7) ,(b ,7)} 

สมบัติท่ีส าคัญ 
  1. ถ้า  A มีจ านวนสมาชิก m ตวั และ B มีจ านวนสมาชิก n ตวั  แล้ว AB จะมีจ านวน

สมาชิก  mn ตวั 

                            2. AB  =   ก็ตอ่เมื่อ  A =    หรือ  B  =  

  3. ถ้า  AB  = AC  และ  A    แล้ว    B = C 

4. A(BC) = (AB)( AC) 

5. A(BC) = (AB)  ( AC) 

6. A(B  -  C)  =  (AB)  -  ( AC) 
2. ความสมัพนัธ์( Relation) 
 ให้ A และ B  เป็นเซต 2 เซต  เรียก r เป็นความสมัพนัธ์จาก A  ไป B  

 เมื่อ r AB 
ตวัอยา่งที่ 1 ก าหนดให้  A  =  {1 , 2 , 3} , B = {2 , 3 ,4} 

วิธีท า  AB = {(1 ,2)  ,(1 ,3) , (1 , 4) ,(2 , 2) , (2 , 3) , (2 , 4) ,(3 , 2 ) , (3 , 3) , (3 , 4)} 
 r1 = {(2 , 2) , (3 , 3)} 
  จะพบวา่ r1 เป็นความสมัพนัธ์จาก  A  ไป  B โดยมีเง่ือนไข  “ในแตล่ะคูอ่นัดบั  สมาชิกตวัหน้า
จะมีคา่เทา่กบัสมาชิกตวัหลงั” 
 r2  = {(1 ,2) , (2 , 3), ( 3 , 4)} 

             จะพบวา่ r1 เป็นความสมัพนัธ์จาก  A  ไป  B โดยมีเง่ือนไข  “ในแตล่ะคูอ่นัดบั  สมาชิกตวั
หน้ามีคา่น้อยกวา่สมาชิกตวัหลงั” 

3. โดเมนและเรนจ์ของความสมัพนัธ์ 
 ถ้า r เป็นความสมัพนัธ์ 
  โดเมนของ  r  คือ  เซตของสมาชิกตวัหน้าของทกุคูอ่นัดบัท่ีอยูใ่น r 
  เรนจ์ของ  r   คือ  เซตของสมาชิกตวัหลงัของทกุคูอ่นัดบัท่ีอยูใ่น r 
เรานิยมใช้สญัลกัษณ์  Dr แทน โดเมนของ r  และ Rr แทน เรนจของ   r  นัน่คือ 



  Dr  =   { x(x , y)   r  } 

  Rr  =   {y (x , y)   r  } 
ตวัอยา่งที่ 3  ถ้า  r  = {(a ,1),(b , 2),(c , 3)} 
วิธีท า   Dr  =   { a , b , c } 
  Rr  =   {1 , 2 , 3 } 
 4. การหาโดเมนและเรนจของความสมัพนัธ์จากกราฟ 

ตวัอยา่ง  ให้  r  =  {(x , y ) R R  1
94
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
yx } จงหาโดเมนและเรนจ 

                                    
 
 
 
 
 
 
 
 
                  จดุบนกราฟจะครอบคลมุคา่  x  ตัง้แต ่ -2  ถึง  2 
  ดงันัน้  Dr  =  [-2 , 2] 
     จดุบนกราฟจะครอบคลมุคา่  y  ตัง้แต ่ -3  ถึง  3 
  ดงันัน้  Rr  =  [-3 , 3]  Ans. 

ตวัอยา่งที่ 2  ให้ r  = {(x ,y)RR
1

23






x

x
y } จงหาโดเมนของ r และ เรนจ Rr 

วิธีท า  จากความสมัพนัธ์ 
1
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




x

x
y   จะพบวา่ทกุ ๆ คา่ที่ท าให้ x ที่เป็นจ านวนจริง 

                            ยกเว้น x = 1  เราสามารถหาคา่ y ที่เป็นจ านวนจริง และสอดคล้องกบัสมการ 

   Dr  =   { xxR,  x1} =  R – {1} 

  จากความสมัพนัธ์ 
1
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




x

x
y   จะพบวา่ 

   yx –y   =   3x – 2 
   yx –3x  =  y –2 
   x(y-3 ) =  y – 2 

   x  =   
3

2





y

y  

    Rr  =   { yy  R,  y  3} =  R – {3}      Ans. 
 5. ฟังก์ชั่น(function) 
  ถ้า f เป็นความสมัพนัธ์ จะเรียก f วา่เป็นฟังก์ชัน่ เมื่อแตล่ะสมาชิกในโดเมน(สมาชิกตวัหน้า
ของคูอ่นัดบั)จะจบัคูห่ร่ือมคีวามสมัพนัธ์กบัสมาชิกในเรนจ์(สมาชิกตวัหลงัของคูอ่นัดบั)ได้เพียงสมาชิกเดียว 

 

(2,0) (-2,0) 

(0 ,3) 

(0 , -3) 

Rr 

Dr 



 
 
 
 
 
 
 

รูปท่ี 1 และรูปท่ี 2 เป็นลกัษณะการจบัคูท่ี่ท าให้ความสมัพนัธ์เป็นฟังก์ชัน่ 
 
 
 
 
 
 รูปท่ี 3 เป็นลกัษณะการจบัคูท่ี่ท าให้ความสมัพนัธ์ไมเ่ป็นฟังก์ชัน่ 

การตรวจสอบว่าความสัมพนัธ์ใดเป็นฟังก์ช่ันหรือไม่ 
1. สามารถเขียนกราฟของความสมัพนัธ์นัน้ได้  โดยใช้วิธีตรวจสอบโดยการลากเส้น

ขนานกบัแกน Y ตดักราฟของความสมัพนัธ์นัน้ และถ้ามีเส้นท่ีขนานกบัแกน Y  เส้นใดเส้นหนึง่ ตดัเกิน 1 จดุ ก็
แสดงวา่ความสมัพนัธ์นัน้ไมเ่ป็นฟังก์ชัน่ 

2. ใช้วิธีการคาดคะเน  กลา่วคือใช้พิจารณาจากตวัแปร y วา่อยูใ่นรูปก าลงัที่เป็น
จ านวนเต็มคูห่รืออยูใ่นรูปคา่สมบรูณ์หรือไม ่ถ้าอยูใ่นลกัษณะดงักลา่ว ความสมัพนัธ์นัน้นา่จะไมเ่ป็นฟังก์ชนั เช่น  

y2 = x ไมเ่ป็นฟังก์ชนั เพราะวา่ ถ้า x = 1 จะได้ y = 1, -1 

y = x ไมเ่ป็นฟังก์ชนั เพราะวา่ ถ้า x = 2 จะได้ y = 2, -2 
 หมายเหต ุการใช้วิธีนีค้อ่นข้างอนัตราย ดงันัน้นกัเรียนต้องพจิารณาให้รอบคอบโดยยดึหลกัการจบัคู่
ระหวา่งสามชิกตวัหน้ากบัสมาชิกตวัหลงั 

3. ตรวจสอบโดยใช้หลกัทีว่า่ 

ให้ ( a, b )  r และ ( a, c)  r ดงัภาพ 
ถ้าสามารถสรุปได้วา่ b = c ก็แสดงวา่ความสมัพนัธ์เป็นฟังก์ชนั 

วธีิการน้ีเป็นวธีิท่ีแน่นอน โดยเฉพาะกรณีท่ีเราไม่สามารถเขียนกราฟได ้นกัเรียน
ควรจะฝึกท าโดยใชว้ธีิน้ีมาก ๆ  
 

ตัวอย่างที่ 1  จงตรวจสอบวา่ r = {(x,y)  R  R y2 = 4x +1 }เป็นฟังก์ชนัหรือไม ่
วิธีท า ใช้วิธีที่ 3 จาก y2 = 4x + 1 

  ให้  (a , b)  r จะได้  b2 = 4a + 1  ….. (1) 

  ให้  (a , c)   r จะได้  c2 = 4a + 1  ….. (2) 
  จาก (1) และ (2) จะได้   b2 = c2 
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รูปท่ี 3 

 b 
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       b = c 
ดงันัน้เราไมส่ามารถสรุปได้วา่ b = c แสดงวา่ความสมัพนัธ์นีไ้มเ่ป็นฟังก์ชนั 
 

ตัวอย่างที่ 2 จงตรวจสอบวา่ r = {(x,y)  R  R y = 1x } เป็นฟังก์ชนัหรือไม ่
วิธีท า  ใช้วิธีที่ 3 
   จาก   y = 1x  

  ให้ (a, b)  r จะได้  b = 1a   …..(1) 

  ให้ (a, c)  r จะได้  c = 1a   …..(2) 
  จาก (1) และ (2) จะได้  b = c 

  ความสมัพนัธ์ดงักลา่วเป็นฟังก์ชนั 
หมายเหตุ ถา้ความสมัพนัธ์ใดเป็นฟังก์ชนั เรานิยมเขียนเงือ่นไขของฟังก์ชนั ดงักล่าว 
                           ในรูปของ y = f(x)   =  ….. 
 
6.  ความหมายของค าว่า ฟังก์ชัน จาก A ไป B 
  ถ้าก าหนดให้ f เป็นฟังก์ชนัจาก Aไป B 

  เรานิยมใช้สญัลกัษณ์ f:A  B  แทนความหมายดงักลา่ว และมีเง่ือนไขวา่ Df = A 
นัน่คือ ถ้าเรากลา่ววา่ f เป็นฟังก์ชนั ก็ไมต้่องมีเง่ือนไขเพิ่มเติม จากลกัษณะเก่ียวกบัการเป็นฟังก์ชนัแตถ้่าเรา
กลา่ววา่ f เป็นฟังก์ชนั จาก A ไป B เราต้องมีเง่ือนไขเพิ่มเติมขึน้มาอีกข้อหนึง่ คือ Df = A 

ในกรณีที่ f เป็นฟังก์ชนั และ (x, y)  f เรานิยมเขยีน y  = f (x) 
 
ตัวอย่างที่ 1 ให้ A = {1,2,3,4} B = {3,6,7,8} 

1. ถ้า f1 = { (1,3) , (2,6) , (3,7) , (4,8) } 
จะพบวา่ f1 เป็นฟังก์ชนั และ Domain ของ f 1   =  { 1,2,3,4, } = A 

 f1เป็นฟังก์ชนัจากA ไป B 
2. ถ้า f2 = { (1,6) , (2,7) , (3,8) } 

จะพบวา่ f2 เป็นฟังก์ชนั และ Domain f2 = { 1,2,3 }    A 
เราจะเรียกวา่ f2  เป็นฟังก์ชนัเฉย ๆ แตถ้่าจะเรียกวา่เป็นฟังก์ชนัจากไหนไปไหน ต้องเรียกวา่ 
f2 เป็นฟังก์ชนัจาก Domain f2 ไป B 

 
7. ฟังก์ชนัแบบ 1 – 1 (One – to – one function ) 
 ฟังก์ชนั f จะเรียกวา่ ฟังก์ชนัแบบ 1-1 ก็ตอ่เมื่อสมาชิกในเรนจ์แตล่ะตวัมคีวามสมัพนัธ์ กบัสมาชิกใน
โดเมนเพียงตวัเดียวเทา่นัน้ หรือกลา่วอีกนยัหนึง่ได้วา่ ไมม่ีสมาชิกในโดเมน 2  สมาชิก หรือมากกวา่ไปมี
ความสมัพนัธ์กบัสมาชิกในเรนจ์สมาชิกเดียวกนั และเพื่อความเข้าใจ ขอให้นกัเรียนดแูผนภาพตอ่ไปนี ้
 ถ้า f  เป็นฟังก์ชนัซึง่มีความสมัพนัธ์ดงัแผนภาพตอ่ไปนี ้
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 เราเรียก f1 วา่ เป็นฟังก์ชนัแบบ 1-1 
 สว่น f2 เรียกวา่ เป็นฟังก์ชนัไมใ่ชแ่บบ 1-1 หรืออาจจะเรียกอกีอยา่งหนึง่วา่เป็นฟังก์ชนัแบบ  many-to-
one (many-1) 
 
8. การตรวจสอบว่า f  เป็นฟังก์ชนัแบบ 1 – 1  หรือไม่ 
 ลกัษณะการตรวจสอบจะคล้ายคลงึกบัการตรวจสอบวา่ความสมัพนัธ์เป็นฟังก์ชนัหรือไม ่แตก่ลบักนั 

1. ถ้าเราสามารถเขียนกราฟของฟังก์ชนันัน้ได้ เราจะใช้วิธีการตรวจสอบโดยการลากเส้นขนานกบั
แกน X ตดักบักราฟของฟังก์ชนันัน้ และถ้ามีเส้นท่ีขนานกบัแกน  X เส้นใดเส้นหนึง่ตดักบักราฟเกิน 
1 จดุ ก็แสดงวา่ฟังก์ชนันัน้เป็นฟังก์ชนั ไมใ่ช่แบบ 1 – 1 

2. ใช้วิธีการคาดคะเน กลา่วคือ ใช้พิจารณาจากตวัแปร X  วา่อยูใ่นรูปก าลงัที่เป็นจ านวนเตม็คูห่รือ
อยูใ่นรูปคา่สมับรูณ์หรือไม ่ถ้าอยูใ่นลกัษณะดงักลา่ว ฟังก์ชนันัน้ไมค่วรเป็นฟังก์ชนัแบบ 1-1 
กลา่วคือควรจะเป็นฟังก์ชนัแบบ many – to – one 

3. ตรวจสอบโดยใช้หลกัทีว่า่ 

ให้ (a,c)  f และ (b,c)  f ดงัภาพ 
ถ้าสามารถสรุปได้วา่ a = b ก็แสดงวา่ฟังก์ชนัดงักลา่วเป็นฟังก์ชนัแบบ 1-1 

ตัวอย่างที่ 1  ก าหนดให้ f เป็นฟังก์ชนั โดยที่  f ={(x , y)  R  R 1X  + 1Y =2} 
  จงพิจารณาวา่ f  เป็นฟังก์ชนัแบบ 1-1 หรือไม ่
วิธีท า  ฟังก์ชนั f ที่โจทย์ก าหนดให้นี ้ถ้าจะน ามาเขยีนเป็นกราฟก็คงจะยากและเสยีเวลา ดงันัน้ ถ้า
เราใช้วิธีคาดคะเน คือพิจารณาจากคา่ x ปรากฏวา่ ก าลงัของ x ไมเ่ป็นจ านวนคู ่และคา่ x ไมม่ีคา่สมับรูณ์ 
 ฟังก์ชนัดงักลา่วนา่จะเป็นฟังก์ชนัแบบ 1-1 

 แตถ้่าจะตรวจสอบให้แนช่ดั ก็ใช้หลกัการในข้อที่ 3 คือให้ (a , c)  f และ (b , c)  f  

  จะได้วา่  1a  + 1c   = 2  ….. (1) 
  และ  1b + 1c  = 2  …...(2) 

  (1)=(2) จะได้  1a  = 1b  
         a + 1 = b + 1 
               a = b 
 แสดงวา่ฟังก์ชนัดงักลา่วเป็นฟังก์ชนัแบบ 1-1 

ตัวอย่างที่ 2  ก าหนดให้ f = {(x , y)  R  Ry = x2} จงตรวจสอบวา่ฟังก์ชนั f เป็น 1-1 หรือไม่ 
วิธีท า ถ้าใช้วิธีคาดคะเน ก็ให้พจิารณาก าลงัของตวัแปร x จะพบวา่ก าลงัของตวัแปร x เป็นก าลงั 2  

ดงันัน้ f  เป็นฟังก์ชนัไมใ่ช่แบบ 1-1 



 ถ้าใช้วิธีการท่ี 3 ก็ให้ (a , c)  f  และ (b , c)  f จะได้ 
   c = a2   …….. (1) 
   c = b2   …….. (2) 

 a2 = b2 และได้ a = b 
ซึง่ไมา่สามารถสรุปได้วา่ a = b 
ดงันัน้ f เป็นฟังก์ชนัไมใ่ช่แบบ 1-1 

   9. ชนิดฟังก์ชัน 
   ถ้า f เป็นฟังก์ชนัจาก A ไป B  ลกัษณะของฟังก์ชนั  f สามารถแยกออกเป็น 4 ชนิดคือ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  พืชคณิตของฟังก์ชนั 
   คือการน าฟังก์ชนัมาบวก ลบ คูณ หาร กนั  ซ่ึงผลทีไ่ดมี้ลกัษณะดงันี ้

1. f + g =  {(x , y)y = f(x) + g(x)}  โดยที ่Df+g  =  Df Dg 

2. f - g =  {(x , y)y = f(x)  -  g(x)}  โดยที ่Df-g  =  Df Dg 

    3.    f . g =  {(x , y)y = f(x).g(x)}  โดยที ่Dfg  =  Df Dg 

 4.  
g

f  =  {(x , y)y =  
)(

)(

xg

xf }  โดยที ่D  ของ 
g

f    =  Df Dg-{xg(x) = 0} 
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2.  f1  เป็นฟังก์ชนัจาก A ไปไม่ทั่งถงึ B แบบ  1 -1  

    f1 :A    
o

B

int

11
 


 

1.  f1  เป็นฟังก์ชนัจาก A ไปทั่งถงึ B แบบ  1 -1  

    f1 :A      
onto

B 
11

 

3. f3  เป็นฟังก์ชนัจาก A ไปทั่งถงึ B แบบ  
          many-to-one  

    f3  :  A     
onto

B
many

 
1

 

4. F4  เป็นฟังก์ชนัจาก A ไปทั่งถงึ B แบบ  
  many-to-one  

    f4  :  A     
o

B
many

int

1
 


 

 



 10. อนิเวอร์สของฟังก์ช่ัน 
                        ถ้า r เป็นความสมัพนัธ์จาก  A  ไป  B  อินเวอร์ส ของ  r   ใช้สญัลกัษณ์   r-1  จะเป็น

ความสมัพนัธ์จาก  B  ไป  A 

 r-1  = {(y  ,x) (x  ,  y)  r} 
 
 
ตวัอยา่ง  A  = {1 , 2  , 3 , 4} 
  B = {a , b ,c , d} 
  r = {(1 ,a) , (2 , c) ,(3 ,d)} 
                        r     เป็นฟังก์ชัน่จาก  A  ไป   
  r-1 = {(a , 1),(c , 2),(d ,3)} 
 

  
 

 
 

  

11. หลกัการหาอนิเวอร์สของความสัมพนัธ์ 
    r   =     {(x , y) AB y  =  2x2 + 1} 

   r-1   =    {(x , y) BA y  =  2x2 + 1}  หรือ 

   r-1   =     {(x , y) BA x =  2y2 + 1} 

ตวัอยา่งที่ 1 ก าหนดให้       r   =   {(x , y) RR y  =  
12

13





x

x }  จงหา  r-1 

วิธีท า  เง่ือนไขของความสมัพนัธ์  r      y  =  
12

13





x

x  

   ***   x =   
12

13





y

y  

     x(2y + 1)  =   3y+1 
                                                             2xy   +  2x       =   3y+1 
          3xy  -  3y   =    1 – 2x 
        y(3x – 3)  =     1 – 2x 

     y  =
33

21





x

x  

  r-1  = {(x ,y) RR  y  =
33

21





x

x                                   Ans. 
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***  สลบัท่ี ระหว่างสมาชิกตัวหน้า 
และสมาชิกตัวหลงักล่าวคือเปล่ียนจาก 

(x , y) เป็น (y , x) และ AB เป็น BA 



 
 
 
12. ฟังก์ชนัคอมโพสิต(Composit  Function) 
 ถ้า f และ g  เป็นฟังก์ชนั  ซึง่มีลกัษณะการจบัคูร่ะหวา่งสมาชิกตวัหน้ากบัสมาชิกตวัหลงั 
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